迎春花绽放时节,循着记忆,我找到了温 州市区晏公殿巷一栋民国风格的旧楼,1958 年,我和弟弟妹妹在这里住过数月。

上世纪50年代,父母参加衢州黄坛口水 电站建设,整日忙于工作,无暇顾及我们兄 妹。我就像课文《夜走灵官峡》中的小成渝, 住在茅草屋,少有大人照看。贪玩的我到处 跑,曾经失足跌落溪流喝了几口水,被冲走-只鞋。直到姜阿姨来了我家,这样的情况才 改变。姜阿姨体态丰腴结实,圆脸庞齐耳短 发,说话细声慢语,窄长的眼眸中流露出温和 慈爱。我很快熟悉了,成天跟在她身边转,慢 慢地说话也染上几分衢州味。

姜阿姨勤快节俭,将简陋的茅草屋打理 得干净整洁,透露出温馨的气息。她花钱精 打细算,还经常动手做些面食和糕点给我们 当零食。家里有人感冒了,她将桔子煨在炉 边烤熟,说吃了能治感冒咳嗽。姜阿姨同时 是我的"保护神",我顽皮起来常惹父母生 气。有一回我耍小性子,父亲的脑袋成为靶 子,被我扔出的桔子击中。被激怒的父亲摁 住我,抡起巴掌猛揍,姜阿姨迅速止住父亲的 "暴行",把我解救出来抱在怀里。

姜阿姨对我有绝对权威,我属于三天不 打上房揭瓦的一类,经常干一些淘气出格的 事。这时,姜阿姨会亮出"杀手锏",皱起眉毛 生气地说:不听话,我走了,不管你了。我立 马抱住姜阿姨的腿,大叫:姜阿姨不走,我听

1956年一天深夜,天降暴雨,乌溪江洪水 泛滥。睡梦中的我,被大人抱着冲出茅草屋, 躲到一座高大的坟堆上。滔滔洪水冲垮茅草 屋,携带着树木、牲畜……从脚下奔腾而过。 我们从深夜11点钟一直等到第二天下午3点 多钟,才看到救援船只到来,因长时间缺水缺 食,我哭闹起来。寒风冷雨中,姜阿姨轻声安 慰我,用温暖的臂弯为我筑起一道避风的港

一个春夜,我生病发烧,姜阿姨送我去工 地医院。暗淡的星光下,她背着我在崎岖的 山路上深一脚浅一脚地走着。我晕乎乎地哼 哼:"我要妈妈!"

"小王乖!阿姨带你去找妈妈,妈妈就在

月亮躲藏起来了,远处水电站工地上盏 盏明灯和天上的星星连成一片。爸爸妈妈在 那片灯光里,和许多工人日夜忙碌着。夜风 袭来,我打了个寒颤,小脸贴在姜阿姨的背 上。真舒服啊!姜阿姨的背和妈妈的背一样 温暖,但是比妈妈的更加厚实,靠着它我心里 感觉舒适、踏实。姜阿姨不停地走着,身体摇 摇晃晃,我像坐在摇篮里,不知不觉地睡着

等我醒来,已躺在医院病床上,医生说我 患了麻疹。住院后,妈妈难得几次来看望我, 只有姜阿姨整天陪伴我。为了让疹子出得快 一些,姜阿姨不知从哪里听来的土方子,把我 搂在怀里用被子包裹在一起,结果疹子出来 了,姜阿姨的脖子和胸前捂出一大片痱子,我 妈妈看了后背过身抹去眼角的泪珠。

黄坛口水电站竣工发电,父母工作调动, 去当时归属瑞安管理的文成百丈漈参加水力 发电厂建设,临时安排我和弟妹租住在温州 市区晏公殿巷一栋楼房里,由姜阿姨照顾着 我们。谁曾想,姜阿姨突然接到加急电报,告 知她的丈夫意外离世并催其速回。当知道姜 阿姨要走了,我抱住她的大腿哭喊道:"不让 阿姨走!"姜阿姨泪流满面,一手抱着妹妹,一 手搂着我。

翌日清晨,我早早醒了,听到有人开门, 我闭上眼睛,脑袋缩进被窝。轻轻的脚步声 停留在床前,来人掀起被头,我闻到一股熟悉 温和的气味。几滴水落在我的脸颊上、头发 上,我不敢睁开眼睛。过了一阵,屋内又响起 轻轻的脚步声,我睁开眼睛,看到那个熟悉的 身影,在门口闪了一下,随即消失了。我蹬掉 被子,从床上滚落到地板上,放声大哭。新来 的保姆阿姨进来哄劝我,我哭喊依旧。

这一别十四载,1972年我从内蒙古归来, 专程去衢州探望姜阿姨。天空飘着细雨,她 站在家门口迎接我,肩膀、胸前一片湿润,远 看像是油画框里的人物。"小王!"这声轻唤让 我瞬间红了眼眶,岁月染白她的鬓角,深刻了 她的皱纹,唯独那笑容依旧温暖如初。

晚上,姜阿姨为我铺好了床铺,新床单、 新缎面被子,又把热水灌入注射液玻璃瓶,用 毛巾包上塞进被窝里。熟悉的馨香中,我仿 佛又变回那个赖在她怀里的孩童。清晨醒 来,看见她正与邻居大妈包着粽子,灶间蒸汽 氤氲,她没有忘记,小时候我喜欢吃她包的粽

饭桌上,她不停地为我夹菜剥粽子,听我 讲述这些年的际遇。当她笑着说我"还是小 时候的模样"时,岁月似乎并未流逝。香糯的 五花肉粽子,饱含着记忆中最醇厚的滋味。

后来,我从母亲的口中知晓了姜阿姨的 姓名,她叫姜菊英。

返程途中,毛毛雨飘起。河岸旁的迎春 花,挂满晶莹剔透的水珠。迎春花朴实无华, 虽然与那些艳丽的鲜花相比不起眼,她却是 报春使者,用自己的色彩辛勤地装点着春 天。恍惚间,我仿佛看见花丛中露出了姜阿 姨慈爱的笑脸。

浪花里飞出欢乐的歌

"岁月匆匆,转眼间离我们飞云一中共事已三 十载有余。那些并肩奋斗的日子,至今仍历历在 目……"微信群里,一条"聚会接龙"信息,让散落 各地的63位群成员,一下子聚起了47位。

聚会那天,一派欢乐景象。尽管好多老同事 已好久不见,但三十多年前,我们曾一起追赶渡 轮,一起漫步飞云江大桥,一起教书育人,所以今 日的我们依然一见如故,彼此拥抱、唠嗑、合影、唱

那一天,我见到了久违了的年近70的陈建平

印象中,自我1994年离开飞云一中以来,就 没见到过陈校。尽管这中间隔了31年,但我一直 记得当年暑假的一个上午,太阳像个大火球,烤得 公路发烫,我和陈校坐在一辆开往温州的旧大巴 上,一路颠簸。窗外热烘烘的风沙,车内馊烘烘的 汗味,让我记忆深刻。此外,我只记得那次是因为 我的什么事去见一个什么人,至于具体是什么事, 见的又是谁,我竟一点儿不记得了。因此,我赶紧 走向陈校问这事。陈校微笑着说:"哈,你都忘 啦?那是因为你打擂台想调到滨江中学去,笔试 过了,面试自我感觉也蛮好的,但录用名单迟迟未 公布,你等急了,我就带你去问问我那温州的朋友 呀。结果到了那边才知道你已经在被录用名单里 了……"陈校娓娓道来,我这才恍然大悟,内心悄 悄漫过一股暖流。当年陈校跟我只是普通的上下 级关系,但在飞云一中,校长、书记等领导和普通 老师之间都是如此融洽和谐,每个老师都觉得工 作着,是美丽的。

那一天,我见到了好多位既熟悉、亲切又很久 不见了的老同事。

他们开心地说:"以前你家住瑞安南门头,是 我们飞云一中的一个据点。"是的啊,他们从飞云 江的那一边过来,无论公事私事,离渡口很近的我 家,是他们喜欢来的第一站。他们说起了1994年 的那一场中考,考场在城关,整个考务组白天都在 我家"办公"。中考那几天,我班里的一个女生戴 连云,就住在我家,我和她睡家里仅有的一张大 床,我女儿睡大床边上的小床,我先生睡客厅的沙 发。如今,戴连云也成了一名教师。今年教师节 那天,她发我微信:"胡老师节日快乐!长大后我 就成了您,每每收到孩子们的祝福我就想起您,亲 爱的胡老师!"那些年,我们没有给学生作成绩排 名,没有给学生搞题海战役,我们凭着师生合力,

让当年两个初三班级里的三名学生被瑞中公费录 取,打破了飞云镇一中瑞中录取生"吃鸭蛋"的历

回忆让时光倒流。我们想起了那些年在飞云 江彼岸同事家混饭吃的情景,有人兴奋地说:"那 时阿良家的鳝鱼盘香真好吃啊!"有人说起了一天 晚上我们在飞云同事家吃完饭,本可以赶上最后 一班渡船回家的,几个人却兴致勃勃地要从飞云 江大桥上步行回家。那一晚,月亮和星星同时登 场,洒下一片银白的光辉;桥上的我们如人无人之 境,手拉着手阔步高歌;桥墩下的朵朵浪花里,飞 出我们欢乐的歌,折射出我们青春的光泽……包 厢屏幕上滚动播放着一些旧照片,一位同事忽然 指着其中一张合影,冲我大叫:"这是我们在黄山, 那天忽然遇到冷空气,你身上的这件红色滑雪衣 是我的,不过穿在姐身上我也暖啊……"那时候, 两位女同事送我5岁的女儿一件超高级的棉衣,让 小不点从长款到短款地一直穿到了上初中……我 调离飞云一中后,做了一个小手术,想不到飞云一 中的家长还带着孩子来医院探望……

回忆如同岁月之江的网,一旦撒下,昨日重 现。最让我们难忘的,是1994年8月21日,百年 一遇的17号特大台风正面袭击瑞安的那一天 -1994年的夏天,老同事孙宁、刘东、叶军和我 四人通过"打擂台"调到了城关学校。为了对飞云 一中的老领导、老同事表示真诚感谢,我们四个人 以AA制的方式,在飞云"顺风楼"酒店宴请全校老 师。而我们选择的"好日子",正是8月21日晚 上。那天上午,风平浪静。晚上酒宴散席后,开始 刮风下雨。我们四个人冒着风雨从飞云江大桥上 骑车回家。到了这一岸,他们说还是先来我家躲 避下风雨,一起把打包回来的菜给吃了,顺便结了 每人该分摊的账。等我们搞定这一切,才意识到 这风雨一时半会儿停不下了。叶军就住在我家隔 壁栋的楼上,回家还不难。孙宁和刘东离我家远, 他们结伴回家。想不到一出家门,瀑布似的暴雨 早已撕开天幕,天河之水倾泻而下,狂风卷着暴雨 横扫街巷……在及腰深的水里,孙宁和刘东困难 地蹚着、走散了。刘东忽地一回头,不见了孙宁。 他害怕极了,顶着狂风暴雨跋涉到孙宁家,见她已 安然无恙地待在自己家,他才放心地、艰难地蹚着

原来,夏日的飞云江能涌起826米的潮位,而 岁月激起的朵朵浪花里,会有歌,有爱,有怀恋。

在理县,遇见更好的李子

四年前的九月,序属三秋,松潘集市的李子以 箩筐盛装的方式夹道欢迎四方来客。圆圆的,略小 于鸡蛋,颜色紫中渗绿,入口嘎嘣脆,九分甜一分 酸,三元一斤,物美价廉,受宠若惊之时,每人买了 几斤,提着塑料袋,边走边吃,到了旅舍,所剩无 几。但那时还不知它名字,只唤它松潘那李子。

像长辈见着做客的孩子,总拿着诸多零食哄 逗,初来乍到,理县以触目皆是的李子让我眼花缭 乱。这不是松潘那李子吗?很快浮想联翩,这里距 离松潘较近,而且地理环境相似,估计属同一果 实。他乡遇故知的喜欲狂,让我暂时忘却了人生地 不熟的孤寂和伤感。

第一天去学校交接工作,办公室放着一篮子李 子,走时余老师给我装了一小袋,说是本地特产,是 同事家种的,叫青红脆李。原来这就是松潘那李子 的芳名,四个字袒露了它的颜色和口感特点。

第二天课间,一位老师又分发了青红脆李,原 来水果就是她家的。分给我时,她说水果外面灰色 的是果粉,用手擦了可直接入口。趁机向她了解青 红脆李。爽朗的她如数家珍,一口气科普着。青红 脆李是理县地理标志的特产,几乎家家户户都种 植。七月到九月是丰收的季节。这一带包括毗邻 的茂县,海拔两千米左右,日照充分,昼夜温差大, 土壤矿物质丰富,水质纯净,这得天独厚的地理条 件,为青红脆李积攒了糖分和营养价值,所以特别 好吃。你们家家户户都有,吃不了怎么处理? 随之 而去呗,除非是专门种植户,会有人收购。那几天 青红脆李独占鳌头,开会也罢,婚礼也好,各种场合 都是青红脆李来待客,学生跟我聊天时,都傲娇说 自己家里有很多李子树呢。

职业使然,平生收到最多的祝福语是桃李满天 下。李子和桃子在成语中也经常被相提并论,桃李 春风、李代桃僵、投桃报李,估计两者相似点是枝繁 叶茂,数量多,而且还有美好寓意,否则怎么说桃李 不言而成蹊呢。桃子常吃,也好吃,但李子不然,水 果店买的绿色李子或者进口黑布林,不是酸涩就是 绵软,不得我心。殷墟的甲骨文中就出现了"李" 字,"投我以木李,报之以琼玖",《诗经》中也常能看 到李子的身影;栽种历史悠久的李子,在文学中有 此盛誉,为什么我遇不到好吃的李子呢? 经老师一 介绍,原来一方水土养一方物,好吃的青红脆李得 益于川北得天独厚的地理条件啊!

打听到水果集市基本在早上交易。某一天起 早,根据他们提示,找到水果市场。天哪,百般红紫 斗芳菲。青红也,混合在绘画或印刷等领域,通常 会偏向于紫色,远远一看,一团紫气。有的放在箩 筐里,有的放在盆里,只要我往哪里一扫,它们对我



笑盈盈,卖主也对我笑盈盈,并热情拿几个让我尝 尝,有的直接用手掰开,里面的核和肉自然分开,绝 不藕断丝连。一咬,嘎嘣脆,酸甜恰到好处。尝了 几个不买,他们也无所谓,反正是自家种的。我脸 皮薄,吃了几个感觉不错,便买一斤,路过其他摊 位,觉得后来者居上,又买了几斤。曾担心上火,科 普它,性平,味甜、脆甜,民间评价它是"正气"水果, 即使多吃也无妨,而且营养丰富,尤其对女性。

实践出真知,吃了几天,学会识别,自然能挑三 拣四。而好东西,总想跟家人朋友分享。突然瞥见 一个摊位的青红脆李不够紫,好奇打听,卖主说七 分熟的,适合快递的。正中下怀,但她说不卖,有人 已下订单,等会儿就送去快递。我说浙江的,今天 难得遇到,过后不一定有空,先给我吧,几番外交辞 令,她终于同意。闲聊得知,夫妇原来在成都做建 材,疫情期间生意受影响,回家重整自家园地,专门 种本地特产青红脆李、冰糖心苹果,收入可观。平 时如何推销? 靠抖音和做建材时的朋友口口相传, 并给我看了微信所有交易,还热情邀请我有空去她 家园地参观。

但快递的李子,家人觉得不如外甥女当天坐飞 机带回去的好吃,爸爸来电闲聊,说菜场也买不到这 种李子。青红脆李生命周期不超过一周,再好的东 西一路颠簸,沧桑侵入,原味被剥离流散,就像杨梅 和荔枝,经了快递,跟刚摘下时的口感,自然差了好 几个鲜度,所以很少出现在南方的市场。好东西可 遇不可求,遇到就狠狠享受,就像家乡杨梅季,那半 个月杨梅天天不离口,而我赶上了青红脆李的末班 车,怕时不予我,狠买,但放久了口感日减,后来就天 天买,每天一两斤,图的就是日日吃到最新鲜的。

去本地一个温泉酒店觅食,大堂摆放着几大盘青 红脆李,供客人随时享用。拿起,水灵灵的,原来浸着 冰水呢。一人口,冰冰凉凉,酸酸甜甜,口感比我平时 买的更好。前台工作人员告诉我,这是老板家自己种 的,园地在胆扎木沟,冰水就地取材,就是酒店门口一 路而下的高山溪水。绝好李子,纯净冰水,曹丕的"沉 朱李于寒水"竟在这里得其所哉,合情更合理(李)。

■施正勋

七年前曾经慕名到江西省宜春市的 温汤镇住了十多天。留下印象最深的是 镇中心古泉眼周边家家户户门口摆放的 泡脚木桶,还有沿街琳琅满目的民宿与 泡脚店。来温汤镇的首要目的就是泡温 泉。除此之外,我们还游览了周边的明 月山、仙女湖及羊狮慕等景点。尤其是 沿着武功山顶的逶迤草地,一路行走,阅 尽美色,令人心旷神怡。

此趟重来,第一眼的感受是:小镇变 化很大。老街虽然仍在,但两边的店铺 远比过去整齐有序,招牌新颖,处处突出 温泉水"富硒"的独特优势,店里的商品 皆以当地土特产为主,引人注目。随处 可见的旅游广告与配套服务项目足以让 游客眼花缭乱。

放下行李后,先出去就近转一圈。 小镇的新建楼房皆在三至五层间,不见 高耸的几十层高楼大厦,最多的还是带 有小院落的三层民宿,名目繁多。游客 可以根据自己的喜好,选择入住。如果 想寻个安静的环境,还可以临时租住当 地民房,同时自己解决吃饭问题,更加随 意自在。

由于信息充足,我们对温汤周边的 景点与游览目标作了初步比较,第一个 要去的地方确定在万载古镇。又正逢周 六,当晚万载照例要举行放焰火盛典,可 借机一饱眼福。

遇

城

从住处到万载古镇车程一个多小 时,停好车后,就被眼前一幢幢风格不同 的古建筑吸引了眼球。

一个广场,周边就是几幢各具风格 的建筑,均冠名为某氏宗祠。粗粗观看 几座,皆气势恢宏,但结构迥异,细品均 有精妙之处。

据资料介绍:万载古城始建于明清 时期,2013年,政府启动保护开发,2019 年被评为国家 AAAA 级景区。其核心 区为田下祠堂群与南门老街,古城如今 仍然保存古祠堂27座(涉及15个姓氏), 还配有各式古民居、街巷、粮仓等。据记 载,这里是全国规模最大的多姓氏祠堂

纵览每座古建筑,均以砖木结构为 主,采用马头墙、木雕、石雕等工艺。其 中的代表建筑为:绿阴公祠,始建于明代 天启年间,为五开五进宅院,面积1600 平方米,势峻宇宏、用料考究,以木雕工 艺精湛闻名;易氏大祠,民国时期总祠, 以气势宏伟闻名;郭氏宗祠,占地5000 平方米,以布局严谨著称。

万载城中的古祠堂是姓氏宗族文化 的建筑标本,别致的院落布局,典雅古老 的建筑群落,精美绝伦的建筑装饰,既是 中国古建筑文化中的华美一章,又是赣 派建筑文化中的符号代表。古城不仅向 游客展示赣派建筑的砖雕艺术、木雕艺 术、绘画艺术、古代雕刻艺术,还有从中 延伸出的古万载风土人情、纲常礼教,具 有典型的赣派艺术风韵。

如今,针对各个宗祠的特点,结合万 载非遗文化,注入当地民俗及生活方式, 如看花灯、听傩戏、敲胜鼓、织夏布等,更 吸引来自四面八方游客的关注。

还有蕴含浓郁乡情的祠堂宴与独具 风味的大碗茶,让外地游客神往不已。

夜晚的万载古城,每周六晚上的"焰 火之恋"烟花秀更是名闻远近。从晚上 七点开始,先是歌声开场,主持人活力四 溢;继之观众络绎拥集,欢声笑语;八点 正,焰火腾空而起,划破夜空,一阵阵五 颜六色璀璨夺目,博得阵阵喝彩声,充分 展现焰火之乡的实力优势。连续半个小 时,让你饱览火炮烟花的绚丽色彩奇 观。到结束时,好多观众依旧沉醉在美 艳的幻境中,不忍离去。

虽然回程中遭遇堵车等意外,我们 意犹未尽,始终兴致盎然。留存在脑际 的是两句精妙的广告语:一朝相逢,便是 万载;万载花炮响,天下喜洋洋。



地址;浙江省瑞安市安阳街道万松东路 218 号 邮编; 325299 电话: (0577) 总编办; 65816333 发行部; 65836178 广告部; 65917777 广告发布登记证; 3303812017001B 全年订价; 258 元 印刷; 温州浙报文化有限公司